



近代邮政的发源地,是中国近代邮政创办初期全国邮务管理中心和邮运组织中心。

位于天津市和平区解放北路109号的天津邮政博物馆,通过文字、实物、照片、塑像、沙盘、绘画等展示方式,重点介绍了天津邮政百余年的历史变迁,展示了邮政独特的文化魅力。借大龙邮票在津首发145周年之际,天津邮政博物馆带大家领略一下珍宝级文物的魅力所在。

在近代,天津是最早与西方文明接触的城市之一,是中国北方开放的前沿和近代中国“洋务”运动的基地。军事近代化,以及铁路、电报、电话、邮政、采矿、近代教育、司法等方面建设,均开全国之先河。同样天津邮政也有着悠久的历史 and 璀璨的文化,故有“中国邮政的摇篮、大龙邮票的故乡”之说。

作为中国北方最早和最大的沿海开放城市,天津是中国



天津邮政博物馆 带您领略大龙邮票的风采

众多第一:中国邮政的摇篮

近代中国看天津,百年天津看邮政。作为中国近代邮政发祥地,天津在中国邮政史上写下众多第一。

中国第一个书信馆——海关书信馆。1878年3月赫德指派天津海关税务司德璀琳以天津为中心,在北京、天津、上海、烟台、牛庄五处海关试办邮政,天津为五处海关之首。德璀琳接受赫德指派后,将原天津海关所属邮务办事处撤销,成立海关书信馆,地点就在天津海关大公事房。1878年3月23日,德璀琳在天津发布公告,海关书信馆率先向公众开放,开始收寄华洋公众信件,中国近代邮政由此发端。

中国第一条邮路——京津骑差邮路。此邮路全长125公里,是由北京到天津,德璀琳曾在1878年2月6日亲自骑马试跑了这条邮路,途中只在河西务停下休息。晚上7点到达北京,用德璀琳的话说:“没费多少力气,就在12个小时内走完了这段路程。”



过试跑,京津骑差邮路于3月26日正式开通,每天由天津、北京两端各发邮班一次,沿途在杨村、河西务、张家湾设立中继站。

中国第一个邮政公告——“五一公告”。1878年5月1日,德璀琳在天津发布第一份邮政公告,对于邮路、邮资以

及邮票发行前邮费的支付方法都做了较为具体的规定。关于邮资标准,规定信函和公文每重半英两,北京、天津间收关平银3分,北京、天津与牛庄、烟台、上海间收关平银5分;新闻纸不分地区每重半英两收关平银1分。这也是印制邮票三种面值的依据。

独一无二: 大清邮政津局旧址

今天的天津邮政博物馆建成于大清邮政津局旧址(天津市和平区解放北路109号)。这栋楼是天津的文化标志,在全国“独一无二”堪称“国宝”。该建筑为二层带半地下的砖木结构,主楼沿街平面呈“L”形。南端转角有一个八角形的角楼。建筑形式为罗马券柱式与中国传统青砖外墙相结合,除局部窗户用半圆形拱券及入口用椭圆形拱券外,其余为弧形拱券,柱为青砖方壁柱,柱头上大小,用罗马古典花饰砖雕,拱券上用甘菊花饰砖雕。用中国传统砖雕技法,雕的却是西洋花饰,这是天津被辟为租界后,中西建筑文化交流的明显见证。这座欧式风格建筑,历史上曾是清代海关试办邮政时海关邮局及“大清邮政津局”的所在地,旧称“津海关拔驷达局”,是当时海关邮政的总部。“大清邮政津局”大楼是近代中国邮政史上珍贵的建筑物,是中国近代邮政创建和发展的历史见证。2023年2月16日,这座建筑被列入100个“第七批中国20世纪建筑遗产”行列。

跟随这些文物,我们一步一步踏上了寻找邮政历史足迹的历程,原来邮政历史文化这么悠久,原来天津是中国近代邮政的发源地,原来中国第一套邮票是在我们天津发行的。天津邮政博物馆的每一件文物都记录着中国近代的历史,承载着悠久的“邮政文化”。多年以来,天津邮政博物馆通过开展临时展览、社教宣传等,通过各种形式努力让这些文物“活”起来,发挥出它们应有的价值,也让更多的人了解天津,了解邮政。

今年7月24日,是大龙邮票在津首发145周年,天津邮政博物馆将举办临时主题展览,广大游客可以在此一览大龙邮票的风采。

天津邮政博物馆开馆时间:周二至周日9:00-16:00(周一闭馆);联系电话:23310386

新报记者 张珊珊
图片由天津邮政提供

镇馆之宝:整版首发大龙邮票

在天津邮政博物馆的珍宝馆里收藏着镇馆之宝,中国第一套邮票——大龙邮票,也是目前国内仅存的整版大龙邮票。邮票全套三种面值,5分银为黄色,寄挂号邮资。3分银为红色,寄普通信函邮资。1分银为绿色,寄印刷品邮资。采用凸版印刷,雕刻家手工逐枚雕刻。

早在邮政创办以前,筹备印制邮票的事项就已经开始在天津酝酿。1877年5月,赫德和德璀琳就计划请海关上海造册处为印制邮票购进十令纸张,并把各种邮票底板刻好。邮票的备选式样有龙凤戏珠、二龙戏珠、六合宝塔、万年有象等设计草图,最终由慈禧太后亲自审定使用蟠龙戏珠的图案作为主图。

1878年6月15日,德璀琳致函海关上海造册处请求“提供第一批急需的邮票”。

1878年7月24日,首批5分银大龙邮票运抵天津,随后一个月内3分银和1分银大龙邮票也运抵天津。随即天津批发



往烟台、牛庄、北京、上海及汉口、九江、芜湖、镇江、宁波等地海关书信馆出售。

邮票的主图为“龙”,因票幅较大,世称大龙邮票。三种不同面值的邮票颜色不同,票上可以清楚看到主图是象征皇权的正龙五爪龙及“大清邮政局”的字样,下方的英文CANDARIN(S)意思是关平银。

龙是中华民族的象征,代表了皇室、皇帝至高无上的权威。中国第一套邮票以龙为主图,如同英国第一枚邮票——黑便士邮票上用维多利亚女王像一样,象征皇权,代表国家。

大龙邮票3次印刷发行。1878年(光绪四年)是首次发行,用半透明无水印薄纸印刷,图幅间距2.5毫米,称薄纸大龙。第二次于1882年(光绪八年)发行,图幅间距变为4.5毫米,称阔边大龙。第三次于1883年(光绪九年)发行,所用纸张较厚,称厚纸大龙。其中先印者齿孔光洁,通称厚纸光齿大龙。后印者齿孔毛糙,通称厚纸毛齿大龙。

